



293552 - নরিদষ্টিট ময়োদরে আগে অবসর গ্রহণরে সময় রাষ্টিররে পক্ষ থেকে অর্থ গ্রহণ করার হুকুম

প্রশ্ন

সরকার একটি প্রোগ্রাম পশে করছে। সরকারী কর্মকর্তাদরে অবসর গ্রহণরে নরিধারতি বয়সরে আগেই স্বচেছায় অবসর গ্রহণ। যে ব্যক্তি স্বচেছায় অবসরে যাবে তাকে ৩৬ মাসরে বতেন পরশিোধ করা হবে। অবসর নয়োর সময় এ অর্থ গ্রহণ করা কি জায়যে হবে? আপনাদরে প্রতি কৃতজ্ঞতা রইল।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

এই অর্থ গ্রহণ করতে কোন অসুবিধা নাই। রাষ্টিরীয় অবসর নীতমিালার অধীনে যে অর্থ পাওয়া যায় সটো দিয়ে উপকৃত হওয়া জায়যে মরমে অনকে আলমে ফতয়োা দিয়েছেন। তারা রাষ্টিররে পক্ষ থেকে এ ধরণরে অর্থপ্রাপ্তকি রাষ্টিররে উপর দুর্বলদরে যত্ন নয়ো ও তাদরে পাশে দাঁড়ানোর কর্তব্যরে মধ্যে গণ্য করছেন।

শাইখ আব্দুল আযযি বনি বায (রহঃ) কে জিজ্ঞেসে করা হয়েছিলি: অবসরকালীন পনেশন গ্রহণ করার হুকুম সম্পর্কে?

জবাবে তিনি বলনে: "পনেশন গ্রহণ করা জায়যে। এই মরমে উচ্চ উলামা পরষিদরে ফতয়োা ইস্যু হয়েছো।"[শাইখ আব্দুল্লাহ আততাইয়্যার রচিত 'লকিআত মাআশ শাইখাইন' (প্রথম ভাগ, পৃষ্ঠা-৬৬) থেকে সমাপ্ত]

শাইখ উছাইমীন (রহঃ) কে জিজ্ঞেসে করা হয়েছিলি: আমার অবসর নয়োর সময় নকিটবর্তী; আমাকে কী উপদশে দবিনে? আমি কি অবসর ভাতা নয়োর বদলে ইস্তফা দিয়ে আমার প্রাপ্য বুঝে নবি। কেননা আমি শুনছে যি, অবসর ভাতার ব্যাপারে সংশয় আছে। যদিও একবারে নয়ি নয়োর চয়ে অবসর ভাতা নয়ো আমার জন্য উপকারী। নাকি এতে কোন সংশয় নাই; তাই আমি সটো নতিে পারি?

জবাবে তিনি বলনে: আমি বলব: ইনশা আল্লাহ এতে কোন সংশয় নাই। অবসর ভাতাতে কোন সংশয় নাই। কেননা সটো আসে বায়তুল মাল থেকে। এতে কোন ব্যক্তরি সাথে অপর কোন ব্যক্তরি কোন লনেদনে নাই যে, আমরা বলব: এতে সুদরে সংশয় আছে। বরং এটি বাইতুল মাল থেকে এই অবসরগ্রহণকারীর প্রাপ্য। এতে কোন সংশয় নাই। আপনি আপনার চাকুরীতে থাকুন এবং অবসর ভাতা গ্রহণ করুন। আমি আল্লাহর কাছে দয়োা করি যাতে করে এর মধ্যে আপনার জন্য বরকত দনে।"[আল-লকি আশ-শাহরি (২২/৫৮) থেকে সমাপ্ত]



চাই রাষ্ট্রের এই পনেশন বতেন হসিবে পরশিোধ করুক কংবা থোক অংকে একবারে পরশিোধ করুক কংবা সার্ভিসি শষে থোক একটা এমাউন্ট দয়িে আবার মাসকি বতেনও পরশিোধ করুক— এর কোনটি গ্রহণে কোন অসুবধিা নহে। এমনকি কর্মকর্তার সার্ভিসিকালীন বছরগুলতে যত অংক কটে রাখা হয়ছে সটোর থকে বেশি পরশিোধ করুক কংবা কম পরশিোধ করুক।

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।